

高市早苗言行愈发激进 一心突破战后和平体制

加速向右转 日本正走在危险道路上

据新华社报道,日本政府确定将于本月18日召集特别国会,举行首相指名选举。鉴于当前自民党在众议院掌握三分之二以上席位,日本媒体普遍认为,高市早苗在首相指名选举中胜出几无悬念。

然而,高市早苗一系列的危险言论和举动,预示着日本正走在一条愈发危险的道路上。

“乘势而上”野心不小

自民党在国会众议院选举中获得压倒性胜利,滋长了高市早苗的野心。选举当天,她居然在接受媒体采访时宣称要为参拜靖国神社创造条件。胜选的第二天,她“乘势而上”,高调表示将提速修订“安保三文件”,推动日本保守政界最大的夙愿——修改和平宪法。

在上海社科院国际问题研究所助理研究员王梦雪看来,由于参议院、全民公投两道门槛较难突破,以及自民党内稳健派、公明党等在野党的制约,高市早苗想要推动修宪成功的概率较低。但提速修订“安保三文件”的概

率极高。“因为这一修订属普通立法,不需要修宪所需的三分之二门槛。自民党可以利用其在众议院的优势直接推进。”

王梦雪表示,高市早苗一系列动作的终极目标,是要突破战后确立的和平体制,让日本成为军事、政治完全自主的所谓“正常国家”,摆脱专守防卫,掌握主动打击权,提升地缘政治博弈中的话语权。

“两面人”遭中俄抨击

而对外,高市早苗则上演着“两面人”的把戏。用中国外交部发言人林剑的话来说,那就是“嘴里喊着对话,手里忙着对抗”。

对于高市,俄罗斯驻日本大使尼古拉·诺兹德列夫也有着相同的评价。日本财政大臣片山皋月宣称,高市政府对外政策的优先事项是“支持乌克兰和制裁俄罗斯”。在日本国会众议院选举的前一天,即2月7日,高市早苗表示,对仍未同俄罗斯签署和平条约感到“遗憾”,声称希望同俄方对话,解决“北方四

岛”(俄称南千岛群岛)归属问题,并与俄方签署和平条约。诺兹德列夫表示,这种一边希望对话,一边要岛、施加制裁,甚至肆意鼓吹“俄罗斯威胁”的做法“荒诞且脱离实际”。

王梦雪认为,高市早苗的目的还是为了对内拉选票,对外向美国要价。“中国是日本的第一大贸易伙伴,中日经济相互依存度高。对于高市破坏中日关系的举动,日本经济界是十分忧虑的。”王梦雪指出,从日本的国家利益来看,高市依然需要避免全面“脱钩”。此外,日本始终将日美同盟作为安全基石,而中美关系经历波折实现企稳,也是高市早苗需要权衡的。

国际社会需要警惕

更令人感到担忧的,还有日本国内的加速右倾趋势。最近的一项民调显示,认为自民党获得压倒性胜利“很好”的日本受访者占比55%。而在18至39岁的年轻群体中,回答“很好”的占比竟然高达63%。

另一个值得注意的现象是,在高市早苗“豪赌”前后,一部分日本年轻人竟开始将高市当成偶像追捧,并催生出模仿日本追星文化“推活”的“高市活”一词。有分析指出,高市早苗的女性身份以及普通家庭背景,不同于过去那些出身显赫政治世家的男性首相,从中起了一定的作用。外界普遍担忧,这一现象恐怕会为保守右倾趋势添薪加火。

王梦雪表示,这一现象一方面与日本历史教育淡化造成的战后记忆断裂、社会经济长期低增长,以及就业不稳定造成的经济压力有关。另一方面,右翼叙事在网络煽动传播,高市竞选视频“饭圈化”等社交媒体影响,也是造成年轻人右倾保守化的原因。

日本正走在一条愈发危险的道路上。“高市在国内打造所谓‘铁娘子’人设,借民族主义吸票,在国际上自我包装成所谓‘民主卫士’,实际上都是在合理化强硬政治路线。”王梦雪表示,这正是日本社会乃至国际社会需要警惕的。 本报记者 齐旭 实习生 晁晶

经历冷战结束以来最剧烈“离心运动”

慕安会陷“不安” 跨大西洋关系成焦点

据新华社德国慕尼黑2月13日电 为期3天的第62届慕尼黑安全会议(慕安会)13日在德国慕尼黑开幕。跨大西洋关系紧张问题在开幕式上受到关注。

本届会议将探讨包括欧洲安全与防务、跨大西洋关系的未来、重振多边主义、全球秩序的不同愿景、地区冲突以及技术进步带来的安全影响等议题。

这一诞生于20世纪60年代、最初仅数十人参加的军事研讨活动,如今已成为各国政要讨论全球重大安全议题的重要平台。然而,今年的会前气氛颇为“不安”。

慕安会主席沃尔夫冈·伊申格在开幕致辞中说,全球安全形势引发的忧虑正与日俱增,跨大西洋关系尤其处于关键转折点。这给以这一关系为支柱的慕安会构成前所未有的挑战。

德国总理默茨在随后的致辞中说,跨大西洋关系“不再理所当然”,欧美已出现裂痕。

日前,以“正遭摧毁”为主题的《2026年慕尼黑安全报告》出炉。相较于往年对西方影响力衰退、全球竞争加剧等趋势的分析,今年的报告更关注西方体系“内部溃疡”——美国“破坏性政治”对国际秩序的系统性侵蚀。

跨大西洋关系正经历冷战结束以来最剧烈的“离心运动”,欧洲对美国作为“安全保障者”的信心跌至低点。乌克兰危机尚未



图〇

消解,关税战、夺取格陵兰岛等威胁又接踵而至,美国政府的诸多政策对战后同盟基础构成严重冲击。

当前局势下,欧洲猛然发现,自身不仅要面对传统地缘政治风险,还要时刻提防来自美国“盟友”在贸易、防务支出甚至极地资源等问题上的发难。德国《南德意志报》指出,德国长期安于既有安全秩序的“舒适区”,对安全环境的剧变反应迟钝,“田园牧歌式的日子已一去不复返”。

2025年慕安会上的一幕至今令人记忆犹新。美国副总统万斯在演讲中猛烈抨击

欧洲,引发会场震动。德国防长皮斯托里乌斯双手交叉,面色铁青,对此回应“不可接受”。法国总统马克龙日前也再次警告,欧洲应为与美国关系的持续紧张做好准备,不可对美一味妥协。

本届慕安会上,格陵兰岛、美国单边主义扩张等议题势必成为讨论焦点。在此背景下,已提出多年的欧洲“战略自主愿景”将面临紧迫考验。如何真正增强战略自主能力、走出长期依赖美国的“舒适区”,或许才是欧洲与会者最该直面也是最感痛苦的问题。

新华社记者 李超 张毅荣

美伊和美俄乌谈判 17日在日内瓦举行

新华社华盛顿2月13日电 据路透社13日报道,新一轮美伊谈判和美俄乌谈判将于17日在瑞士日内瓦举行。

路透社援引消息人士的话说,包括美国总统特朗普的特使威特科夫和女婿库什纳在内的美国代表团将于17日上午与伊朗方面展开谈判,阿曼方面代表将协调双方接触。当日下午,美国代表团将与俄罗斯和乌克兰的代表举行三方会谈。

俄总统新闻秘书佩斯科夫13日表示,新一轮俄美乌会谈17日至18日在日内瓦举行,俄代表团将由俄总统助理梅金斯基率领。

调遣第二艘航母 美继续增兵中东

新华社华盛顿2月12日电 据美国媒体12日报道,美军当天从加勒比海调遣一艘航母前往中东,这意味着不久后美军在中东将同时部署两艘航母。

美联社报道说:“全球最大航母已受命从加勒比海驶向中东。”“杰拉尔德·R·福特”号去年被调往加勒比海参与美军封锁委内瑞拉行动。目前,美军“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群已部署在中东。

美国上一次在中东部署“双航母”是2025年4月。“哈里·杜鲁门”号和“卡尔·文森”号航母打击群对也门胡塞武装发起大规模空袭。



新民周刊 XINMIN WEEKLY

2026年2月16日新刊预告

Editorial 新民一周

03 日本向何处去

Cover Story 封面报道

06 万马奔腾,与时代共进

08 纵情天地千里驹,

丙午年马说青霞

18 梁谷音:红尘有情,人间有爱

26 老友潘虹

34 骐骥驰骋,龙马精神

36 神马不是浮云,神马都是艺术

Sport 体育

48 杨扬:20年后仍在“赛场”

54 米兰冬奥会:

“散装”盛宴 意式风情

Culture 文化

56 戏外的曹牧之,在书里

58 功夫·兄弟·江湖

2026全年订阅优惠价¥408

订阅电话:021-62793310 订阅代号:4-658

70 杨文韬和张灿:他们把传承千年的非遗“跳活”了

Society 社会

64 张水华:不一样的跑道

Column 专栏

74 看花灯时吃灯球 / 花间碎语

76 我们曾经的纠结和执着 / 假装专家

78 笔墨不是技法是教养 / 艺术

79 从《过年书》中感悟春节本真 / 读书

广告